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8. august 2017 

 

Hvad ligger bag forældres valg af grundskole?

Under Folkemødet 2017 på Bornholm afholdt Danmarks Statistik en event, der fokuserede på, at forældre 

i stigende grad vælger at sende deres børn på privatskole frem for folkeskole. I den forbindelse lavede 

DST Survey en undersøgelse blandt forældre til børn i grundskolealderen, hvor knap 2000 forældre svare-

de på, hvad der lå bag deres valg af skole. Resultaterne af surveyen er præsenteret herunder. 

 

Tabel 1. Indekseret udvikling i antal elever i folkeskolen samt friskoler og private grundskoler 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

   Indeks   

Folkeskoler 100 99 98 98 96 96 95 94 94 93 

Friskoler og private grundskoler 100 102 103 106 111 114 116 120 125 128 

Kilde: Statistikbanken.dk. 

 

 

Tabel 2. Forældre til børn i folkeskoler: Hvorfor valgte du netop den skole, som dit barn går i? 

   Procent   

Skolens overordnede læringsstrategier 4 

Skolens værdigrundlag 7 

Ikke råd til friskole eller privatskole 8 

Andre årsager 10 

Skolens høje faglige niveau 13 

Skolens gode ry 25 

Jeg synes, at folkeskolen er vigtig 26 

Det var den skole, vi hørte til 48 

Så vores barn kunne gå i skole med børn fra lokalområde 51 

Skolen lå tæt på vores bopæl 58 

Kilde: Undersøgelse fra DST Survey. 

 

 

Tabel 3. Forældre til børn i fri- og privatskoler: Hvorfor valgte du netop den skole, som dit barn går i? 

   Procent   

Så vores barn kunne gå i skole med børn fra lokalområde 9 

Andre årsager 21 

Skolen lå tæt på vores bopæl 21 

Skolens overordnede læringsstrategier 28 

Skolens høje faglige niveau 46 

Ikke tilfreds med den folkeskole, vi hørte til 48 

Skolens værdigrundlag 49 

Skolens gode ry 50 

Kilde: Undersøgelse fra DST Survey. 

 

 

Tabel 4. På en skala fra 0 – 10, hvor 0 er ”meget utilfreds” og 10 er ”meget tilfreds”, hvor tilfreds er du 

med følgende: 

 Samlet tilfredshed Lærernes faglighed Antallet af elever i klassen Omfanget af brugen af vikarer 

   Score   

Folkeskoler 6,8 7,3 6,2 5,1 

Friskoler og private grundskoler 8,5 8,4 8,6 7,9 

Kilde: Undersøgelse fra DST Survey. 
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Tabel 5. Flere og flere forældre fravælger folkeskolen og vælger i stedet friskoler og privatskoler til de-

res børn. Synes du, at dette er et problem? 

 Ja, i høj grad Ja, i nogen grad Nej 

   Procent   

Folkeskoler 27 36 37 

Friskoler og private grundskoler 21 40 39 

Kilde: Undersøgelse fra DST Survey. 

 

 

Tabel 6. Ville du vælge en friskole eller privatskole, hvis du skulle vælge skole for dit barn i dag? 

 

Ja, helt sikkert vælge en 

friskole eller privatskole 

Ja, formentligt vælge en 

friskole eller privatskole 

Nej 

   Procent   

Folkeskoler 13 24 62 

Friskoler og private grundskoler 56 36 8 

Kilde: Undersøgelse fra DST Survey. 

 

Hvis du har spørgsmål til undersøgelsen, er du velkommen til at kontakte Monika Klingsbjerg-Besrechel på 

mom@dst.dk eller tlf.: 39 17 37 92. 


